

# 返乡创业成就梦想

严宗强



致富随笔

石屏县异龙镇阿希者村的许海清，20多岁时独自前往昆明打拼，后来做起水果生意，并学到很多水果种植、营销知识。有了一定积蓄后，他决定返乡带领村民发展传统的红桃产业。开始没人相信他能成功，他便一个人承包200亩荒山种红桃，3年挂果期共收入20万元。随后，全村的红桃产业开始发展起来，种植面积从刚开始的几百亩发展到现在的6000亩，实现年产值1200万余元。2021年，许海清荣获“全国脱贫攻坚先进个人”称号。

许海清这些返乡创业成功者的经历，可以给我们一些启示。

要选择熟悉的领域。古语说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”兴趣是最好的老师，“牛不喝水强按头”，很难有好的结果。在决定创业时，仅有满腔热情还不够，应尽量选择自己熟悉的领域，避免走弯路。许海清返乡创业时，选择的项目就是以前村里种植的红桃，这对他而言是轻车熟路。

要掌握一定的技能。广大农民朋友盘田种地虽不在话下，但如何生产出绿色、无公害农产品，如何打造品牌，如何拓宽销路？想必很多人不甚清楚。不打无准备之仗，方能立于不败之地。无论选择何种创业项目，皆应有一定的技能和知识储备。许海清在种植红桃之前，已积累了一定的水果产业发展经验，这是他创业成功的一个前提。

要有坚持不懈的韧劲。最可怕的敌人，就是没有坚强的信念。许海清回村动员村民一起种红桃时，没有一个人相信他，他就独自承包荒山创业，经过不懈努力，终获成功。在创业过程中，难免遭遇各种坎坷、挫折，甚至失败，如果因此丧失信心、一蹶不振，很难成功。唯有秉持“咬定青山不放松”的心态，方能战胜困难，成就梦想。